

藍委倡「遷都」台中 平衡南北

提「三重心」論引發熱議 當局：先讓「五都」地盡其利

香港文匯報訊 綜合消息：作為台灣首府的台北，集政治、經濟、文化中心等眾多優勢於一身，但中南部卻至今仍以工農業為主，多年以來，南北失衡成為台灣多種政治、社會問題的主要根源之一。國民黨立委江啟臣12日在議會上提議「遷都」台中，打造「北經濟、中政治、南產業」的三重心佈局，引發島內社會熱烈討論。

江啟臣指出，台北市集「萬千寵愛於一身」使北部發展一直領先於中南部，因此建議利用「遷都」手段徹底解決「南北失衡」的老問題。

在同一場合，負責整體發展政策的「內政部」部長李鴻源認為這是「很有創意」的看法，並坦言該部門確是曾考慮過江啟臣所提出的方案；他又說，南北失衡主要在於工作機會集中在台北地區，政府未來將推動產業南移，並以分佈北、中、南部的五大都市為根基，地盡其利帶動中南部發展。他指出，「遷都」是其中選項之一，但因茲事體大，需要「總統府」與「行政院」等同意，因此亦會考慮其他更簡捷的政策方向。

當局推產業南移 減北部壓力

據了解，加入政府之前的李鴻源在2011年接受《科學家》雜誌專訪時，也曾提到「只要半個『行政院』遷到台中，就會有200萬人跟着走，也會有產業跟着過去，台中就會發展起來，讓台北的房價下降」的說法。

李鴻源12日在議會上坦言，目前北部地區約有700萬至800萬人口，在資源、防災上都承受較大壓力，「目前看來人口太集中在北部，應想辦法將人口與產業移往中南部」，但他認為必須做好配套，若提升五大都市的職能，也可製造就業機會，希望引更多中南部人口留守故鄉就業，同時降低北部生活、房價及環境的壓力。

扁朝曾提「遷都」 圖固綠勢力

據了解，將「首都」遷出台北的說法早在陳水扁時期的2004年就曾提過，當時任「副總統」的呂秀蓮同樣以「落實南北均衡發展」為由，倡議「遷都」高雄或台南市，一度引發台灣社會強烈反響。

當時島內媒體分析指出，呂秀蓮的提議除可繼續鞏固民進黨在南部的勢力，另一方面也可以顯示與「重視北部」的國民黨政權的區別，被視為有間接宣示台灣是一個「新國家」的政治意圖。但有關提議卻在阿扁倒台後不了了之，仍留下南北失衡的問題給繼任的馬英九。



當局在台北將含瘦肉精的肉品倒入鏟車，再倒入焚化爐銷毀。中央社

美牛爭議花費鉅 社會成本200億

香港文匯報訊 綜合消息：台灣查獲進口美國牛肉含動物用藥萊克多巴胺(俗稱瘦肉精)之後，昨日(12日)在台北市木柵垃圾焚化場，首度公開銷毀查獲封存的含瘦肉精美牛，總重量達7490公斤。查獲進口大批美國牛肉含瘦肉精的樹森公司派員到場見證，對於這次焚燬的牛肉市值多少不願正面回應，僅表示美牛瘦肉精爭議迄今，所花費的社會成本已經超過200億元(新台幣，下同)。

銷毀7噸牛肉

據了解，該公司還需要支付1萬3917元的代理處理費。由於數量龐大，場方需要分批焚燬9個小時，與一般垃圾高溫

混燒。台北市衛生局透露，當天銷毀這批樹森公司的牛肉，都是2、3月遭查獲退貨肉品，其中瘦肉精含量最高的一批，達2.9ppb(2.9億分之一)；累計樹森已被罰8案，以每案6萬元計算，共罰48萬元。此外，對於是否開放含瘦肉精美國牛肉，島內朝野提出高達共14個版本，其中多數要求將瘦肉精「零檢出」入法。不過，台當局衛生部門昨天表示，本週內將把修正草案送行政機構審查，但內容將依循行政機構目前提出的16字政策方向，當中的「安全容許、牛豬分離、強制標示、排除內臟」只修「強制標示」一項。

「小英落選我跳」 綠前議員赴日踐諾

香港文匯報訊 據《聯合報》報導，「總統」大選前民進黨台北市議員王世堅(見圖)曾打賭說，若蔡英文落選，「我就去高空彈跳」，原本想在北橫大漢橋履諾，但遭政府部門拒絕。他在6日悄悄前往日本千葉縣「母親農場」，在面對鏡頭大喊「一諾千金，誠信至上」後隨即跳下，助理把這段影片上傳至網絡。



患有高血壓及心臟病的王世堅在彈跳完成後表示，很多長輩勸他不要彈跳，誠信是從政者起碼要具備的條件。這不是王世堅第一次打賭，他在2008年也曾說若台北市國民黨八席立委全上就跳海，後來真的「跳海」。

輸台澳牛驗出「更毒瘦肉精」

據中通訊12日電 「瘦肉精」風暴持續延燒，台衛生署12日公佈最新進口牛肉抽驗結果，除36件被驗出含有「萊克多巴胺」瘦肉精之外，更檢出1件宣稱來自澳洲的牛肉含有毒性更強的瘦肉精「齊帕特羅」(Zilpatrol)，台衛生署正全力調查肉品來源。據稱，這批牛肉來自澳洲，被驗出含有0.8ppb的「齊帕特羅」殘留量。台衛生局已於12日傍晚要求肉商下架，但確切情況目前仍在釐清當中。專家表示，「齊帕特羅」比「萊克多巴胺」毒性更高，目前國際上的相關健康風險研究比「萊克多巴胺」更少。美國食品藥物管理局在2007年後才通過可在飼料中添加「齊帕特羅」，但澳洲沒有允許。

島內銀髮族流行「K歌養生」

香港文匯報訊 卡拉OK不一定是年輕人專享的時尚玩意，一項銀髮的退休人士高歌一曲，不僅與友同樂，更具有養生功效。島內媒體12日報導，台灣最近流行K歌養生，成為不少退休人士的好去處。針對老年人的家庭式卡拉OK店如雨後春筍在全台盛開。「花200元(新台幣)，就可以唱一個下午了」，南投市市民指出，收費便宜，還可以結識「老朋友」。居於台中南頭的前省議員陳慶春，雖已年逾

90但仍活力十分，他認為應歸功「K歌養生」。他過去十年來幾乎每天下午都會到歌唱俱樂部消磨時間。他說，高亢的歌聲可以練丹田，如果天天唱歌，就不會老人失智(老退化症)了。」

南投縣生命線主任許麗娟分析，老人愛上卡拉OK，可能是怕孤寂的一種反射，「與其說唱歌，不如說是找一個有人作伴的地方，感受一些溫暖」。

責任編輯：孔惠萍

國際新聞

聯合國警告：缺水威脅全球多地

英制水影響二千萬戶



全球很多地下水源達臨界水平，聯合國呼籲國際節約用水。

聯合國發表《世界水資源發展報告》，警告隨着食物需求上升及氣候變化加劇，全球多個地區將會遭受長期水源短缺問題，呼籲解決浪費食水問題。近兩年受乾旱困擾的英國東部和南部，將實施限制戶外用水，預計影響全國1/3家庭，多達2,000萬戶，其他地區也將仿效，有人擔心這會影響今年的倫敦奧運會。

聯合國昨日在法國南部舉行「世界水論壇」，討論報告內容。報告稱，農業用水需求佔全球的70%，由於人口持續增加，預計到2050年該比例會增加至少19%。而在富裕國家，農業佔食水需求的44%，發展中國家更高達9成。

地下水源臨飽和 籲勿浪費

報告指，氣候變化將大大影響南亞和非洲南部的食物生產，指亞洲生產了全

球6成糧食，但只佔有1/3水資源。到2070年，中歐和南歐也將感受到水源壓力。過去50年，全球開採地下水層是以往的3倍，現時接近一半食水都是來自地下水，但在某些地方，地下水資源已到達臨界水平。

報告呼籲改善用水管理，以及採取大規模行動減少浪費，包括使用更佳灌溉系統、減少種植「渴水」農作物、使用「灰水」(用過的水)沖廁等。報告預計，在2020年至2050年間，用於應對氣候變

化引致食水問題的年開支可達192億美元(約1,490億港元)。

限戶外用喉管花灑 違者罰萬二

事實上，食水問題正困擾不少西方國家。英國當局已宣布14個郡處於乾旱狀況。在「制水令」下，英國家庭使用喉管、花灑洗車和灌溉花園將受限制，違者罰款1,000英鎊(約1.2萬港元)。

■路透社/法新社/《每日郵報》

氣溫若升1.6度 格陵蘭冰層恐融



全球氣候變暖，格陵蘭冰川加速融化。

研究顯示，全球暖化對格陵蘭冰層的影響比原先估計大，即使溫度只小幅上升，長期下去仍可能使冰層完全融解。如果冰層完全融化，將令海平面上升7.2公尺，三角洲和低窪島嶼將被淹沒。德國波茨坦氣候影響研究中心和馬德里普頓斯大學的科學家，利用電腦模擬冰層演變來預測未來變化，指出「冰層融點被高估」。此前研究顯示，冰層融點在攝氏1.9到5.1度間，即全球溫度需比工業化前高出至少3.1度，冰層才會完全融解。但新數據指出，融點其實在0.8到3.2度，完全融化只需升溫1.6度，但這樣的溫度變化必需維持數萬年。

■路透社/法新社

多國反核 福島知事倡廢核站



法國反核組織在南部一個核電站外示威。

日本311大地震前日剛過一周年，全球各地繼續反思核能。法國、德國、美國、澳洲、西班牙及瑞士等國均有民眾示威反核；日本數以千計民眾前往福島核電站附近地區集會，要求停止使用核電。共同社昨報導，福島縣知事佐藤雄平前日向世界發布《福島宣言》，宣稱將發展可再生能源，要求縣內核電站全部報廢。

在距福島核電站60公里的郡山市體育館內，約1.6萬名群眾集會，有居民稱福島已成另一個切爾諾貝爾，要求當局立即停用核電，並促請東京電力公司賠償。

福島比切核嚴重10倍

負責調查福島核災的美國核能專家岡德森表示：「福島情況比1986年切爾諾貝爾還要嚴重10倍。切核只有1個7%運作的反應堆洩核，福島卻有3個100%運作的反應堆全面洩漏輻射。」他估計，即使福島核災未有導致直接死亡，未來20年也將引致額外100萬宗癌症和其他健康問題。

在東京、大阪、廣島，反核人士舉行大規模示威。有團體表示，將向大阪法院入稟申請禁制令，阻止關西電力的福井縣大飯町核電站3、4號機組重開，指「核站位於活躍地震帶，很多專家說其抗震能力不足」。

在法國，6萬名反核人士聚集羅納河谷，手拉手形成230公里長的「人鏈」，表達該區作為全歐洲核反應堆密度最高的關注。 ■法新社/新華社

車外氣袋 防撞死人

「安全氣囊加裝在車外，行人被撞死亡率有望降低85%。」富豪汽車表示，旗下全新V40車款的保險桿裝上全新精密感應器，一旦汽車撞到人，時速又介乎12至31英里，低於大部分城市車速上限，氣囊將從引擎蓋下彈出，覆蓋擋風玻璃及周邊金屬，有助保護行人頭部免受撞擊，並會把引擎蓋上推4吋，形成緩衝帶。



保險桿上感應器檢測到汽車撞到人，它在140毫秒內充氣完畢，覆蓋住擋風玻璃周圍生硬邊緣，形成緩衝帶。

霍金客串《罔男大爆炸》

美劇《罔男大爆炸》中，物理學家、聰明的「社交白癡」宅男博士Sheldon Cooper終於遇上敵手！據美國電視周刊《TV Guide》報導，著名物理學家霍金上週五客串該劇，演自己，與Sheldon「高手過招」，該集預計於4月5日播出。

■《每日電訊報》/《紐約郵報》